

60.008/v

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

k e d d

bb. 1. a vöröskeresztes világnap idei jelszava: „csatlakozzon hozzánk!,,

i/dg/pá/rj bc e

1978 május 2.

ünnepi taggyűléseken emlékeznek meg országszerte a vöröskeresztes alapszervezetek a május 8-i vöröskeresztes világnapról, amelynek idei jelszava: „csatlakozzon hozzánk!,, a televízió 40 perces műsört készített és sugároz a világnap alkalmából. ebben áttekintést adnak a magyar vöröskereszt sokoldalú tevékenységéről, filmrportban számolnak be a vas megyei jánosházi és kámi csoportnál működő, közlekedési elsősegélynyújtó állomások munkájáról. a vöröskeresztes társaságok világszövetsége megbízásából készült 20 perces világnapi film is képernyőre kerül a műsorban. a filmet, amely magyar és bolgár koprodukcióban készült, a világszövetség valamennyi tagországának tévétársasága bemutatja.

/mti/

--

3bb. 2. agrármérnök jelöltek külföldi gyakorlaton

feh/rj kz e

1978. május 2.

idén öt külföldi felsőoktatási intézményben folytathatják termelési gyakorlataikat a keszthelyi agrártudományi egyetem mezőgazdaságtudományi karának hallgatói. a közelmúltban megkötött szerződések szerint 76 mérnökjelölt utazik majd odeszsa, harkov, krakkó, halle és nyitra agrárfelsőoktatási intézményeibe, nyári termelési gyakorlatra.

a partner egyetemekről megközelítően ennyi külföldi agrármérnök jelölt gyarapíthatja tudását júliusban a keszthelyi egyetemen és a környező nagyüzemekben. /mti/

--

bb. 3. megújul a nagymultu zalaegerszegi arany bárány szálló

tóa/ká/rj e

1978. május 2.

felújítják és korszerűsítik a nagymultu arany bárány szállót zalaegerszegen. az épület pincesorában sörözőt, bárát, automata tekepályát alakítanak ki, földszintjén étel- és drink bárát nyitnak. a tervek szerint a zalaegerszegi arany bárány lesz a panónia egyik legkorszerűbb vidéki szórakoztató komplexuma. a rekonstrukció megkezdődött, s az 1983-ra fejeződik be. /mti/

--

bb. 4. nagyteljesítményű betonkeverők és betonszivattyúk

bév/rj kz e

1978. május 2.

két új nagyteljesítményű berendezés sorozatgyártását megkezdték veszprémben, az építőgép gyártó vállalat középgépek gyárában. a nyugatnémet elba-cég licence alapján készülő betonkeverők óránkénti teljesítménye 60 köbméter, s így évente több mint 110 ezer köbméter beton előállítására alkalmasak.

/folyt.köv./

-2 -

feh

bb. 4. / nagyteljesítményű... 1. folyt./rj

e a nagyteljesítményű berendezések megfelelő „partnerei”, a szintén 60 köbméter óránkénti teljesítményű beton szivattyúk. ezek a nyugatnémet schwing-cég licence alapján készülnek.

a nagyteljesítményű betonkeverő első példányát a paksi atomerőmű építkezéséhez szállítják, az első szivattyú pedig a dunajvárosi építkezéseket segíti majd. /mti/

--

bb. 5. nyitásra készülő kerületi nyári napközis és uttörőtáborok

i/bp/rj bc e

1978. május 2.

középiskolai előkészítő, új uszómedence, az ujbpesti dózsa sportiskolájának kihelyezett szakkörei és más újdonságok várják a gyerekeket a xix., a iii. és a iv. kerületi tanács nyári napközis és uttörőtáborában. mindegyikben javában dolgoznak a karbantartáson, egyik-másikban pedig megkezdődtek a fejlesztési, a bővítési előkészületek is.

június 12-től augusztus 26-ig - reggel 6-tól este 6-ig - naponta 500 alsótagozatos kisdiák érkezik külön busszal a kispesti vak bottyán utcai napközis táborba. a program kulturális részéből az ifjúsági és művelődési ház, a fővárosi szabó erwin könyvtár 25. fiókja, valamint a tőke lászló uttörőház vállal oroszlánrészt. újdonságot jelentenek majd a kerületi közlekedésbiztonsági tanács rendezésében sorra kerülő kresz-vetélkedők, a vöröskereszt patronálta egészségügyi tanfolyamok, s a börzsönybe és a duna-kanyarba tervezett kirándulások is.

a xix. kerületi tanács káptalanfüredi uttörőtáborában június 22-től augusztus 28-ig kéthetenként 100 pajtás élvezheti majd az uttörőélet romantikáját. megszervezik a táborban a fizikai dolgozók gyermekeinek középiskolai előkészítő tanfolyamát, és képzőművészeti szaktábor is várja a tehetséges pajtásokat. a kispesti kisz-esek építő-táborral társulnak az uttörőkhöz: 1980-ra ugyanis kétszeresére tervezik bővíteni társadalmi munkában a káptalanfüredi „gyermekparadicsomot”, s a munkákat már e nyáron megkezdik.

/folyt.köv./

-3 -

feh



bb. 5. / nyitásra készülõ... 1. folyt./rj

a iii. kerületi tanács napközis táborában - a bécsi ut környéki barátság-parkban - a teljes befejezéshez már csak a közlekedési park megépítése és - a téliesítésre gondolva - az állandó épületek fűtésrendszerének kiépítése hiányzik. jövőre - valószínűleg - ezzel is elkészülnek. van itt honvédelmi oktatóterem, haditechnikai park/valódi, m kimustrált t-34-essel és három tüzérsggi löveggel, uszómedence, pancsoló, modern étterem és több nagyméretű sátor. a program is új, és minden eddiginél tartalmasabb: a testnevelési főiskola hallgatói és tanuszodái oktatók uszótanfolyammal várják a naponta érkező ezer kisgyereket. nemkülönben várja õket - június 9-től augusztus 19-ig - a helytörténeti, a néptánc-, a népi hangszer-, a képzõmüvész-, az mhsz - meg az orosz és a francia nyelvi szakkör.

az óbudaiak balatonszéplak-sóstói úttörõtáborának területe két olddal bővült. így több új sportpálya és játszótér, valamint az eddigi kettõ mellett újabb 36 sátras altábor készült. május 31-től szeptember 15-ig 2300 kerületi úttörõ nyaralhat itt egyszerre. a táborlakók a régi büfé helyén kialakított új szabadterei mozinak és színpadnak is örülhetnek majd. természetesen a régi helyett új büfét is építettek. mindez a kerületi kisz-esek és munkásörök társadalmi munkájából született „ajándék”.

a iv. kerületi tanács tábor utcai napközis táborának kulturális programjáról az újpesti úttörõház és az ady művelõdési ház kihelyezett szakkörei gondoskodnak. ide június 26-án érkeznek először 500 kerületi kisiskolás. nagy sikere lesz majd az újpesti dózsa sportiskolája kihelyezett szakköreinek, az ezek foglalkozásai-ként játszott foci-, kosár-, kézi- és röplabdameccseknek, valamint a sakkmérkõzéseknek is. hetente egyszer az egész tábor megmozgató versenynapot is rendeznek.

hasonló, szórakoztatva nevelõ program várja majd az újpesti gyerekeket a kerületi tanács velencei úttörõtáborában is. a faházak, a sátrak, a nagy gonddal kiépített park, a sport- és a játszótérek most második alkalommal lesznek színhelyei a tábori életnek. tavaly készült el ugyanis a kerület üzemi dolgozóinak társadalmi munkájával az újpestiek velencei gyermekparadicsoma. /mti/

--

-4 -

bb. 6. március végéig másfél millió külföldi járt hazánkban - készülnek a vállalatok az idegenforgalmi fõszezonra

i/kg/tr/rj ie e

1978. május 2.

fokozottan készülnek a vendéglátó vállalatok, utazási irodák az idegenforgalmi fõszezonra. az idén az elmúlt évinél is több vendégre számítanak, ezért megerõsített személyzettel, sok helyen felújított, korszerûsített berendezésekkel várják a szállodák a turistákat. bővül a szálláshelyek hálózata is, ötezer olcsóbb, de kényelmes helyet kapcsolnak be az idegenforgalom szolgáltatásaiba, így például új motel épül szegeden, gárdonyban, balatonföldváron és miskolc-tapolcán, másutt új kempingeket nyitnak.

az utlevélkezelés és vámvizsgálat gyorsítására néhány határátkelõhely bővítésére, korszerûsítésére is sor kerül. szükség van erre, hiszen az országos idegenforgalmi tanács gyorsmérlege szerint az elsõ negyedévben másfél millió külföldi lépte át határainkat, 380 ezerrel - 36 százalékkal - több, mint a tavalyi év elsõ három hónapjában. a vendégek több mint fele turistaként érkezett, azaz legalább egy éjszakát töltött Magyarországon. a nagyütemû növekedés az év végére újabb idegenforgalmi rekordot sejtet.

a korábbi évekkel ellentétben erõteltjesebben emelkedett a tőkés turistaforgalom. a valutabeváltási kötelezettség megszûnésével 36 ezerrel több - összesen 116 ezren - tőkés országból érkezett tursita töltötte szabadidejét nálunk, mint a tavalyi év hasonló idõszakában. különösen az nszk turistáinak utazási kedvére hatott serkentõen a valutabeváltási kötelezettség megszüntetése, számuk megkétszerezõdött.

a szocialista országokból ezidõ alatt 623 ezer turista járt nálunk, 17 százalékkal több, mint 1977 január és március vége között.

a megélénkülõ idegenforgalom a devizabevétel örvendetes emelkedésébõl is érzõdik. az idén eddig 10 százalékkal több valuta-hoz jutott az ország ebbõl a forrásból, értéke 707 millió forint. bár egy-egy külföldi kevesebbet költött, mint tavaly, de összességében - a több vendég miatt - mégis növekedett a devizabevétel. az idegenforgalmi bevételek rubelbõl 7, a konvertibilis valutából pedig 17 százalékkal emelkedtek.

az oit gyorsjelentése szerint március végéig több mint félmillió magyar állampolgár utazott külföldre, 17 százalékkal több, mint 1977 elsõ negyedévében. külföldi utjuk során összesen 398 millió forintot költöttek, 14 százalékkal többet, mint tavaly. /mti/

--

-5 -

g^{oo}ug

bb. 7. két főnyeremény

gk/rj di

1978. május 2.

a lottó 17. heti tárgnyeremény sorsolásán Lada személygépkocsit nyert a 7 484 000 és a 61 816 820-as szelvény tulajdonosa. /mti/
--

bb. 8. pozsgay imre

gk/rj di

1978. május 2.

kulturális miniszter vezetésével küldöttség utazott kedden koppenhágába niels matthiasen dán kulturális miniszter meghívására. a delegációt a ferihegyi repülőtéren molnár ferenc államtitkár bucsuztatta. jelen volt henrik holger haxthausen, a dán királyság budapesti nagykövete. /mti/
--

ccbb. 9. zászlólevonás

t/da/cs/rj di

1978. május 2.

kedden délelőtt a parlament előtti kossuth lajos téren katonai tiszteletadás közepette levonták az állami zászlót, amely május elseje, a nemzetközi munkásmozgalom nagy ünnepe tiszteletére lengett árbocán.

ugyancsak katonai tiszteletadással vonták le a magyar nemzeti lobogót és a munkásosztály vörös zászlaját a gellért-hegyi felszabadulási emlékműnél. /mti/
--

10.15 rj

-6 -

11.55 uc

bb. 10. a szerkesztőségek figyelmébe!

a május 1.-i bb. 10. számú anyagunk /a budapesti dolgozók/ című hírünk első bekezdésének alulról számított 7. sorától a szöveg helyesen:

....politikai bizottságának tagjai, borbély sándor, gyes andrás, győri imre, havasi ferenc, korom Mihály, a központi bizottság... /innen a szöveg változatlan/
/mti/
--

bb. 11. csőtörés okozta a kábelhibát

i/da/rj di

1978. május 2.

csőtörés okozta a hétfő délutáni üzemzavart, amelynek következtében a főváros xii. és ii. kerületében 3500 magánelőfizető telefonja némult el. a szakemberek megállapítása szerint azért áztak be a kábelek, mert a xii. kerületi gregus utcában a vízművek egyik nyomócsöve megsérült. a vizet azonnal kiszivattyúzták, s az eltört csövet a vízművek dolgozói kicserélték.

a posta szakemberei megkezdték a hiba elhárítását, a munka azonban előreláthatólag több napot vesz igénybe. /mti/
--

bb. 12. ülést tartott a budapesti pártbizottság

mm/rj di

1978. május 2.

kedden méhes lajosnak, az mszmp kb tagjának, a pártbizottság első titkárának elnökletével kibővített ülést tartott a budapesti pártbizottság. az ülésen részt vett és felszólalt óvári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára. ott voltak a kerületi pártbizottságok első titkárai, a társadalmi és tömegszervezetek budapesti vezetői, a fegyelmi bizottság tagjai, a pártbizottság osztályvezetői és a kisz budapesti bizottságának tagjai. az ülésen tájékoztató hangzott el az mszmp kb 1978. április 19-20-i üléséről. a xi. kongresszus óta végzett munkáról és a párt előtt álló feladatokról. a napirend előadója somogyi sándor, az mszmp kb tagja, a pártbizottság titkára volt. /mti/
--

11.35 rj

-7 -

11.55 uc

bb 13. időjárásjelentés

um di

1978. május 2.

a meteorológiai intézet jelenti 1978. május 2-án, kedden 12 órakor:

változékony idő

a brit-szigetektől nyugat- és közép-európán át a balkán-félszigetig mintegy 1500 kilométer széles alacsony nyomású zóna húzódik. ebben a zónában meleg és hűvös levegő keveredik. hatására az előbb említett területeken erősen felhős az idő, sokfelé esik az eső, helyenként zivatarok keletkeznek. a következő 36 óra folyamán is még az alacsony nyomású zónához tartozik a kárpát-medence, így változékony időjárásra számíthatunk.

házánkban hétfőn egy-egy kisebb körzettől eltekintve 1, 7 órán át sütött a nap. a meleg levegő hatására a hőmérséklet napközben általában 20, 28 fokig emelkedett. a délutáni óráktól kezdve sokfelé keletkezett eső, záporosó, valamint zivatar. a zivatart egy-két helyen jégeső is kísérte. a lehullott csapadék mennyisége csapadéknymó és 7 mm között volt. a déli, délnyugati szél többfelé megélénkült, helyenként erős szélleőkéssek is voltak. kedd hajnalra 8, 14 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt erősen felhős, vagy borult idő volt. több helyről jelentettek esőt, záporosót. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén 12, 15 fok között váltakozott. a dunántúlon több helyen megélénkült az északnyugati, északi szél.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 17,6 fok volt, a százéves átlagnál 3,6 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 14 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 747 mm, gyengén emelkedik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 15 fok volt.

várható időjárás szerda estig:

eleinte erősen felhős idő, később nyugat felől felszakadó zó felhőzet. kedden többfelé, szerdán szórvaosan inkább csak keleten eső, zápor, néhány helyen zivatar. megélénkülő, helyenként megerősödő mindenütt északnyugatira-északira forduló szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 5, 10, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 14, 19 fok között.

/folyt.köv./

- 8 -

12.33/um

13¹⁰ VG

bb 13. /időjárás ...folyt./um

távolabbi kilátások péntek reggelig:

változóan felhős idő, főleg az ország keleti részében esőssel, a hőmérséklet csökken. a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 6, 10 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 14, 19 fok között, az ország keleti részén 20 fok körül. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 60 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél kedden 295 cm, víz hő: 13,8 fok. /mti/

--

cbb 14. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 óráig:

szk um

1978. május 2.

1. vöröskeresztes világnap
2. agrármérnökök külföldön
3. zalaegerszegen szálló felújítás
4. betonkeverők, betonszivattyúk
5. nyári napközis és uttörőtáborok
6. idegenforgalomra készülődés
7. két lottó főnyeremény
8. küldöttség koppenhágába
9. zászlólevonás
10. szerk.fgy.: javítás a május 1-i bb. 10.hirre
11. csőtörés
12. budapesti pártbizottság ülése
13. időjárás
14. hirjegyzék

/mti/

--

- 9 -

12.35/um

13¹⁰ VG

bb. 15. magyar küldöttség az interparlamentáris unió bécsi konferenciáján

k/fe/rj bc hgy

1978. május 2.

magyar küldöttség utazott kedden az interparlamentáris unió harmadik európai együttműködési és biztonsági konferenciájára, amely május 3-án kezdi meg munkáját bécsben. a küldöttséget péter jános, az országgyűlés alelnöke vezeti. tagjai: barcs sándor, bográn józsef, darvasi istván, nagy miklós, pethő tibor, országgyűlési képviselők. /mti/

--

bb. 16. a magyar-laoszi együttműködési bizottság plenáris ülése

t/pp/rj ie hgy

1978. május 2.

kedden az országházban plenáris üléssel folytatódott a magyar-laoszi gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság második ülészsaka. a két delegációt borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese és sanan southichak közmunkaügyi, közlekedési és szállítási miniszter, az együttműködési bizottság társelnökei vezették.

borbándi jános üdvözlő beszédében annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy a két nép jó kapcsolata a szocializmus ügyének erősödését segíti elő. eltökélt szándékunk, mondotta, hogy továbbra is sokoldalú támogatást nyújtunk a laoszi népnek országépítő munkájához.

sanan southichak válaszbizédében hangsúlyozta: a két éve bekövetkezett történelmi fordulat után az ország a szocializmus építésének útját választotta. a kitűzött cél megvalósításához már eddig is jelentős segítséget nyújtottak a szocialista országok, köztük a magyar népköztársaság is, ami hozzájárult a laoszi népi demokratikus köztársaságnak a szocializmus építésében elért eredményeihez. ezért a támogatásért az egész laoszi nép őszinte köszönetét fejezte ki.

/folyt.köv./

14.05 nj

14²⁰UG

-10 -

bb. 16. / a magyar-... 1. folyt./rj

a plenáris ülésen megvitatták a legutóbbi ülészsak óta végzett munkát, elemezték a gazdasági, valamint a műszaki-tudományos együttműködés eddigi tapasztalatait és kijelölték a további feladatokat. /mti/

--

bb. 17. uj abc-áruház dévaványán

bty/rj kz hgy

1978. május 2.

uj abc áruház nyílt kedden a békés megyei dévaványán. mintegy 5 millió forint beruházási költségét a fogyasztási szövetkezet fedezte. a hatszáz négyzetméter alapterületű kereskedelmi létesítmény csak enyhíti dévaványa és környékének áruellátási gondjait. a végleges megoldás érdekében az áfész már hozzá is kezdett egy újabb 400 négyzetméter alapterületű üzlet építéséhez. /mti/

--

bb. 18. gdanski napok pécsett- hagyományteremtő kezdeményezés a két város eszperantistái között

igó/rj kz hgy

1978. május 2.

„tagoj de gdansk,, azaz gdanski napok kezdődtek kedden pécsett a magyar és a lengyel eszperantisták közös szervezésében. viszonzásul ősszel a lengyel városban rendeznek majd pécsi napokat. az eszperantó barátsági programok évente ismétlődnek majd pécsett, illetve gdanskban. a hagyományteremtő kezdeményezés célja az, hogy a közvetítő nemzetközi nyelv révén hozzájáruljanak a két nép baráti kapcsolatainak erősítéséhez, a magyar és a lengyel eszperantó együttműködés kiszélesítéséhez. a két hetes programot a „gdansk,, a balti-tenger városa,, című kiállítás nyitotta meg; ezen festmények és fényképek láthatók a nagymultu lengyel városról, s balti-tengeri hajómodelleket mutatnak be. a gdanski napok alkalmából lengyel küldöttség látogat pécstre, tagjai előadásokat tartanak városukról, a lengyel életmódról és a lengyel eszperantó mozgalomról, találkoznak a világnyelv pécsi barátaival, ellátogatnak iskolákba. /folyt.köv./

14.25 nj

14²⁵UG

-11 -

bb. 18. / gdanski napok... 1. folyt./rj

s megkoszorúzzák az eszperantó megalkotója, ludwik zamenhof lengyel szemorvos emlékművét. a magyar eszperantó szövetség pécsi területi bizottsága és a lengyel eszperantó szövetség gdanski vajdasági bizottsága a múlt évben együttműködési szerződést kötött, amit most konkretizálnak. a tervek között szerepel pécsi gyerekek üdültetése a balti tengernél és gdanski gyerekek nyaraltatása a balatonnál. /mti/

--

bb. 19. rendőrségi hír

mm/rj hgy

1978. május 2.

molnár andrás 55 éves szerelő budapest xix., wesselényi utca 20 szám alatti lakásán egy székkel fejbe vágta 57 éves nyugdíjas feleségét, aki a helyszínen meghalt. molnárt a rendőrség őrizetbe vette és eljárást indított ellene. /mti/

--

bb. 21. új volántelep celldömölkön

szel/rj kz hgy

1978. május 2.

volán teleppel gazdagodott kedden celldömölk, a kemenesalja központja. a komplex, azaz a forgalmi és műszaki munkát egyhelyen lebonyolító közlekedési létesítmény 30 millió forintba került. korszerű gépek, műszaki berendezések szolgálják a munkát. ez jelenleg a volán 17-es vállalatának legkorszerűbb telepe. üzemelképességével lényegesen javul a 12.000 lakosu celldömölk és a kemenesalja autóbussz közlekedése és közúti áruszállítása. /mti/

--

14.40 rj

-12 -

14.50 VG

bb. 22. 25 éves a soproni uttörőház

cser/rj kz hgy

1978. május 2.

három kiállítás nyílt kedden a fennállása negyedszázados jubileumát ünneplő soproni horváth zoltán uttörőházban. az évfordulót köszöntő egy hetes ünnepségsorozat nyitányának számító három kiállítás közül az egyik régi és mai okleveleket mutat be. a másik az intézmény idei év programjáról ad áttekintést, a harmadik pedig az uttörőház szakköreinek munkáit tárja közönsége elé. /mti/

--

bb. 20. ndk-folyóirat-kiállítás

t/da/brj hgy

1978. május 2.

mintegy 500 féle, az ndk-ban megjelenő kiadvány, tudományos, műszaki szaklap, művészeti és irodalmi folyóirat, valamint divatlap, gyermek- és ifjúsági ujság látható 1500 példányban az ndk kulturális és tájékoztatói központban kedden megnyílt kiállítás. a testvéri szocialista ország hazánkban is nagy népszerűségnek örvendő kiadványai közül az „ndk magazin”, tizezer példányban jut el a magyar olvasókhöz, átfogó képet nyújtva a német demokratikus köztársaság politikai, kulturális és gazdasági életéről. ezenkívül a legkeresettebbek a „neues deutschland”, valamint a „berliner verlag”, színes magazinjai, kiadványai. a „junge welt”, kiadó népszerű gyermeklapja a „mozaik”, 35000 példányban jelenik meg magyar nyelven.

a tárlatot május 10-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

--

bb. 23. új eljárások a kőolaj és gázipar részére - veszprémben ülésezett a mta műszaki kémiai bizottsága

bév/rj kz hgy

1978. május 2.

a kőolaj- és gázipari, valamint a petrokémiai kutatásokra egyre inkább az integráció a jellemző. egy-egy tudományos feladat megoldására összefognak a hazai és mind gyakrabban a kgst országok szakemberei is - hangoztatta csikós rezső igazgató kedden veszprémben a magyar tudományos akadémia műszaki kémiai bizottságának, a magyar ásványolaj és földgázkísérleti intézetben megtartott ülésén. az intézet igazgatója válaszolt az utóbbi öt esztendőben végzett tudományos tevékenységük tapasztalatait és konkrét eredményeit.

/folyt.köv./

14.50 rj

-13 -

15.25

bb. 23. / új eljárások... 1. folyt./rj

mint mondotta 27 hazai kutató intézettel, tudományos hellyel, iparilaboratóriummal dolgoztak együtt a különböző témákban, ugyanakkor egyre bővültek külföldi kapcsolataik is. Legeredményesebbnek a szovjetunió központi olajkutató intézetével kialakult kapcsolatot ítélte, ugyanakkor egyre hatékonyabb a közös munka a cseh-szlovák és lengyel kutatókkal is. az utóbbi évek tudományos eredményei tovább öregbítették a veszprémi intézet hírnevét, itthon és külföldön egyaránt. többek között kidolgozták a bitumen oxidáció új eljárását és ennek alapján több mint 500 ezer tonnás üzem alapdokumentációit juttatták el Lengyelországba, ahol a veszprémi kutatók technológiájával létesítenek új üzemet. a gyártástechnológiához „mellékeltek”, azt a környezetvédő eljárást is, amely a véggáz tisztításról gondoskodik.

ugyancsak a máfki eljárásával hazai kenőolajból is megvalósítható a 10 ezer kilométeres olajcsere. olyan adalék anyagokat fejlesztettek ki ugyanis, amely nagy mértékben javítja a kenőolajok minőségét. az újdonságot kipróbálták, s a nagyüzemi „vizsgák”, is egyértelműen esikeresét bizonyítják. a petrolkémiai kutatások sorában a veszprémi kutató gárda a priolizis olaj komplex feldolgozására fejlesztett ki átfogó módszereket és javaslatot állított össze. jelentős szerepe van a máfki-nak a budapesti régi gázvezetékek biztonságos üzemelésében is, hiszen az országos kőolaj és gázipari tröszt megbízásából a földgáz tüzelésre való átálláskor ennek az intézetnek eljárásaival gondoskodnak a vezetékek védelméről, a szigetelés hatékonyságáról.

új szigetelő család kidolgozása is fűződik a máfki nevéhez. ezek segítségével épületek, hidak, csövek védhetők a korroziónak.

mind hatékonyabban foglalkoznak a környezetvédelemmel is, elsősorban a szénhidrogén ipar részére dolgoznak ki vizet és levegőt védő eljárásokat, műszereket.

a magyar tudományos akadémia műszaki kémiai bizottságának ülésén a résztvevők méltatták a máfki tudományos tevékenységét, a témához kapcsolódó oktató munkáról számoltak be. /mti/

--

15.00 rj

-14 -

1530

bb 24. bálint józsef államtitkár

sl/gk/ie/pg hgy

1978. május 2.

a központi statisztikai hivatal elnöke kedden helsinki-be utazott aaro kentaa:nek, a finn központi statisztikai hivatal igazgatójának meghívására a két hivatal együttműködésével kapcsolatos kérdések megbeszélésére./mti/

--

bb 25. saját tervezésű gépsor - hatékonyabb termelés

hag/kz/pg hgy

1978. május 2.

mintegy hatvan százalékkal növeli az élőmunka hatékonyságát a beton- és vasbetonipari művek alsózsolcai gyárában felszerelt új gyártósor. a saját tervezésű és kivitelezésű gépsorral a világon elsőként oldották meg a vasbeton födémekekhez szükséges hálók zártcylusu előállítását. az alsózsolcai gyárban is eddig kézzel, igen munkaigényes módszerrel kötötték össze az univáz elemekhez szükséges vas vázakat. az új gépsor felszerelése mindössze 7.5 millió forintba került. a kivitelezése 1977-ban kezdődött meg, s máris a kipróbálásánál tartatának a gépesítés eredményeként a korábbi 120 helyett az idén mintegy 210 ezer a teljes felfutás után pedig évente mintegy 360 ezer négyzetméter födémpanelt készítenek. az új berendezés a gyár saját szakembereinek konstrukciója./mti/

--

bb 26. gépesíteni kell a háztáji állattenyészteteket - ülést tartott a veszprém megyei tanács

feh/kz/pg hgy

1978. május 2.

a kisüzemi és háztáji gazdaságokban javult a szarvasmarhatartási kedv, jelentősen mérséklődött az állomány csökkenése - állapították meg kedden veszprém megyében a megyei tanács végrehajtó bizottságának ülésén. a megyében jelenleg 9700 kistermelő foglalkozik szarvasmarha tenyésztéssel, s egyre növekszik azoknak a száma kik egynél több tehenet tartanak gazdaságukban. veszprém megye szarvasmarha állományának 20 százaléka, tehénállományának 30 százaléka kisüzemekben található.

/folyt. köv./
15.30/p g

-15-

1540



bb 26. / gépesíteni kell... folyt/pg

mint megállapították, a tanácsok a termelőszövetkezetek, az állami gazdaságok és az élelmiszeripari vállalatok egyre több segítséget nyújtanak a kistermelőknek. az elmúlt évben például a tehének után kifizetett támogatás összege megkétszereződött. ennek ellenére számos településen gondot okozott a megfelelő mennyiségű tömegtakarmány és legelő biztosítása. bővítésre szorul a tejbegyűjtő hálózat, s javításra a kiscéllátás., jelenleg a kisüzemi tehénállomány három százalékát fejképpel ezért - hangoztatták a vitában felszólalók - a kisüzemi gazdaságok korszerűsítése, gépesítése, a jövő egyik legfontosabb feladata. beszámoltak arról, hogy a kisüzemi állatállomány 1977-ben egy millió liter tejjel többet, - összesen 26.2 millió liter tejet - adott a népgazdaságnak mint az elmúlt évben. veszprém megye kisüzemeiben is megkezdődött a magyar tarka állatállomány keresztezése a jobban tejelő holstein frizzel. a következő években várhatóan a kisüzemek még több tejet adnak a megye lakosságának./mti/

--

bb 27. elhunyt szilágyi lászló

szü/kz/pg hgy

1978. május 2.

szilágyi lászló a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésre, a volán 6. számú vállalat nyugdíjasa aki 1934 óta volt tagja a pártnak 75 éves korában elhunyt, temetése május 5-én 10 órkor lesz a debreceni köztemetőben.
/mti.

mszmp debrecen városi bizottsága

--

bb 28. a magyar partizán szövetség

t/da/fe/bc/pg hgy

1978. május 2.

meghívására andré leroy elnök vezetésével kedden budapestre érkezett a francia deportáltak, internáltak és ellenállók országos szövetségének /fndirp/ küldöttsége, s tárgyalásokat folytat a két szervezetet kölcsönösen érdeklő kérdésekről./mti/

--

-16-

15.40/pg

16³⁰

bb 29. a bartók béla zeneművészeti szakközépiskola

k/mm/bc/pg hgy

1978. május 2.

jazz-tanszaka felvételt hirdet érettségizett fiatalok részére zongora, ének, bőgő, gitár, harsona, trombita ütő és szakszofon szakokra. jelentkezni lehet -24 éves korig bezárólag - május 20-ig az iskola tanulmányi irodáján 10-től 15 óráig / budapest, vi., nagymező utca 1. telefon: 427-766/.-
/mti/

--

bb 30. virágzik a cseresznye és a meggy, jól halad a vetés

i/fj/s/ei/pg hgy

1978. május 2

jó ütemben haladnak a tavaszi mezőgazdasági munkák. az esőzések ugyan átmenetileg akadályozzák a vetést, de mivel a korábbi hetekben a földek eléggé kiszáradtak, a csapadéknak most több haszna, mint a kára. a legnagyobb munkát a mezőgazdaságban ezekben a napokban a kukorica vetése adja. az 1,4 millió hektárra tervezett vetésterület 60-65 százalékán már földben van a mag, és valószínűleg a legtöbb nagyüzemben a hét végéig be is fejeződik ez a munka. kisebb lemaradás van a háztáji földeken, ahol a vetést most már meg kell gyorsítani. a szójavetés is jól halad, a termőterület két-harmad részén vonultak eddig végig a vetőgépek. a kukorica magja mindenütt a földben van: a répmag a legtöbb helyen egészségesen kikelt. és bár az elmúlt heti lehűlések némileg hátráltatták a zsenge növények fejlődését, a hét eleji esőzések nyomán ez várhatóan meggyorsul.

a gyümölcsös kertekben sokfelé már harmadszor permeteznek, mert a hűvös időjárás miatt elhúzódik a virágzás, és miután a fák ilyenkor fokozott veszélynek vannak kitéve, a mezőgazdasági nagyüzemekben szinte sorozatban kerül sor vegyszeres kezelésre, a kajszibarack jól kötött, már cseresznyenagyságu, és úgy látszik, hogy a fák a márciusban erős fagyoktól sújtott területeken is viszonylag gyorsan kiheverték a megpróbáltatásokat. az őszibaracknál egyelőre még nem lehet lemérni, hogyan „alapozodott”, meg az idei termés, egy hétig kell várni az első előzetes termésbecsléssel. a cseresznye és a meggy virágzik, a beporzást egyelőre akadályozza az esős idő. a szőlő országszerte szépen fakadt az elmúlt napokban, a szőlészek most azt várják, hogy a fagytól sújtott alföldi területeken „indulnak-e”, újabb rügykezdemények, amelyek pótolnák az elfagyott növényi részeket.
/folyt. köv./

16.05/pg

-17-

16³⁵

bb 30. / virágzik...folyt/pg

a zöldségnövényeket országszerte elvetették, és hozzálátak a szabadföldi palántázáshoz is. a kiültetésre tervezett növényállománynak egyelőre csak 5 százaléka kerül a talajba, a gazdaságokban ugyanis számolnak a májusi fagyokkal és ezért későbbre halasztják a kiültetést. lehet, hogy a most földbe kerülő palánták, nem élnek túl az erős lehülést, de ezt a kockázatot a gazdaságok a korai zöldségszállítványok érdekében vállalják./mti/

--

bb 31. magyar-bolgár találkozók komárom megyében

ráb/kz/pg hgy

1978. május 2.

a hazafias népfront komárom megyei bizottsága magyar-bolgár találkozót rendezett kedden ács községben. a helyi termelőszövetkezet és a kiskertbarátok köre tagjai bulgária szőlő és gyümölcsstermelésével ismerkedtek a budapesti bolgár kulturális központ képviselőinek tájékoztatója alapján.

az ácsi rendezvény megnyitója volt a következő napokban sorra kerülő hasonló találkozók. többek között tatabányán és a tokodi üvegyárban rendez a népfront bolgár barátsági napot. ezeken bulgária ipari termeléséről, fejlődéséről tájékoztatják az ország képviselői a komárom megyei munkásokat./mti/

--

bb 33. elhunyt kiss gyula

szé/kz/pg hgy

1978. május 2.

hetvenkilenc éves korában elhunyt kiss gyula, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a veszprém megyei pártbizottság tagja, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. a temetése szerda délután 4 órakor lesz a sümegi temetőben.

az mszmp veszprém megyei bizottsága

/mti/

--

-18-

1640

bb 32. ittasan gázolt

cser/kz/pg hgy

1978. május 2.

sulyos közlekedési bűncselekmény ügyében hozott ítéletet kedden a győri megyei bíróság. árendás lászló 28 éves győri lakost, aki ittasan okozott balesetet, másfél évre ítélte és öt évre eltiltotta a gépjármű vezetésétől. az ítélet jogerős.

árendás lászló 1977 december elsején kijelölt gyalogátkelő helyen elütött egy gyermekkocsit toló kismamát. a gyermek kirepült a kocsiból, de szerencsére csak könnyebben sérült meg. az édesanya ellenben olyan sulyos töréseket szenvedett, hogy még most is beteg.

a vizsgálat kiderítette, hogy árendás lászló a balesetet megelőző éjszaka nagymennyiségű alkoholt fogyasztott, s bár aludt néhány órát, még nem volt teljesen józan, amikor újból kocsiba ült. ezen túlmenően a megengedettnél nagyobb 70-80 kilométeres, sebességgel hajtott be a forgalmas utkereszteződésbe.

a bíróság sulyosbító körülményként értékelte, hogy ittas vezetésért már korábban két ízben is kapott pénzbüntetést, s nem okult az esetből./mti/

--

bb 35. vásárolta a gyár - üzemelteti a volán

kal/kz-/pg hgy

1978. május 2.

országosan is rendhagyó kísérlet részese a budapesti finomkötöttárugyár és a volán 5. számú vállalata. a fővárosi nagyüzem új, ikarus 266-os típusu autóbust vásárolt mátészalkai gyára számára. hogy enyhítse bejáró dolgozóinak gondját. mivel azonban a finomkötött árugyáriak nehezen tudnák megoldani a jármű szakszerű karbantartását, s kihasználni sem tudnák eléggé, ezért az autóbust átadták a volán szabolcsi vállalatának, mely gondoskodik annak üzemeltetéséről, fenntartásáról. az autóbust a közösen kialakított menetrend szerint kedden állították forgalomba nagyecsed, fábiánháza, mátészalka útvonalon, ahonnan az ikarus nemcsak a bfk dolgozóit, hanem a községekből mátészalka más üzemeibe, gyáraiba bejáró munkásait is szállítja. az autóbusz emellett besegít egyre jobban iparosodó járási székhely helyi tömegközlekedésébe is.

amennyiben az így maximális kihasználtsággal üzemelő jármű bemutatkozása sikeres lesz, úgy más gyárak és vállalatok is követik a budapesti finomkötöttárugyár ujitását./mti/

--

-19-

16.30/pg

1645

bb 36. megkezdődött a nemzetiségi pedagógusok i. országos konferenciája

t dg/gk/ny bc hgy

1978 május 2.

a nemzetiségi oktatás fejlődésének fontos szakaszához érkezett. a fejlett szocialista társadalom építésének folyamatában megteremtettük az anyagi lehetőségeit annak, hogy a nemzetiségi művelődésügy - ezen belül a nemzetiségi iskola- mind eredményesebben töltse be szerepét - mondotta a nemzetiségi pedagógusok i. országos konferenciájának keddi megnyitóján gosztonyi jános oktatási államtitkár. a kétnapos konferencia az oktatási minisztérium, a nemzetiségi szövetségek, az országos pedagógiai intézet és a magyar pedagógiai társaság rendezésében kezdődött meg az országos pedagógiai intézetben, a délszláv, a német, a román és a szlovák nemzetiségi iskolák 210 pedagógusának részvételével

- az a célunk - hangsúlyozta az államtitkár, - hogy közvetlenül az érintettekkel, a mindennapi iskolai gyakorlat szakembereivel összegezzük az eredményeket s határozzuk meg az elkövetkező évek feladatait. az utóbbi években jelentősen növekedtek a nemzetiségi oktatás iránti igények, számottevően nőtt a nemzetiségi intézményekbe járó tanulók, a nemzetiségi iskolák száma, több a pedagógus is. mindez olyan időszakban következett be, amikor a mezőgazdaság szocialista átszervezése és a nagyfokú iparosítás nyomán a nemzetiségi lakosság körében is meggyorsult az átregéteződés, a mezőgazdaságból az iparba, a faluból a városba áramlás.

- a nemzetiségi oktatás mennyiségi fejlesztésére a jövőben is szükség lesz, az elkövetkező időszak legfontosabb feladata azonban a tartalmi munka színvonalának további emelése. döntő fontosságú, hogy az elkövetkező évek hatékonyabb világnézeti, erkölcsi, politikai nevelésének komplex folyamatában és annak szerves részeként növekedjék az anyanyelv szerepe, eredményesebbé váljék az anyanyelvi kultúra és hagyományok megszerettetése, megbecsülése, az egészséges nemzetiségi öntudatra nevelés.

a tanácskozás jelentőségét aláhuzza, hogy közoktatásunk a tartalmi megújulás idejét éli és annak részesei a nemzetiségi iskolák is. új tantervek, óratervek, tanórán és iskolán kívüli nevelési terv alapján tanulnak a diákok majd az évtizedvégétől a nemzetiségi iskolákban is.

/folyt köv/
16.25/ny

-20-

16⁵⁰

bb 36. / megkezdődöttfolyt/ny

- a nemzetiségi óvodákban, általános és középiskolákban 1968-ban 22.300 kisgyermek, diák tanult és számuk ma megközelíti a 37 ezret - mondotta a megnyitót követő előadásában stark ferenc, a nemzetiségi oktatási bizottság titkára. a nemzetiségi óvodák száma ez idő alatt megháromszorozódott, a gyermekek száma 4.4-szeresére, az óvónők száma ötszörösére nőtt. a nemzetiségi iskolák felébe ma már óvodai nyelvi előkészítéssel kerülnek az első osztályos tanulók. a népeségáramlást, az átrégeződést azonban a nemzetiségi oktatási hálózat továbbfejlesztésénél az eddiginél jobban figyelembe kell venni: a fejlesztés elsősorban a gazdasági vonzású körzetközpontokban célszerű. megnő az országos és a területi beiskolázású intézmények, a gimnáziumok és a hozzájuk kapcsolódó diákotthonok, kollégiumok szerepe is. az oktatási minisztérium ezek beruházási fedezetét a következő ötéves tervidőszaktól saját költségvetésében tervezi meg.

felhívta a figyelmet a nemzetiségi oktatási bizottság titkára arra, hogy társadalmi, gazdasági életünk sok területe igényel nyelveket tudó szakembereket, s ennek az igénynek a kielégítésében az eddiginél lényegesen nagyobb szerepet tölthetnének be a nemzetiségi iskolák.

a nemzetiségi anyanyelvű nevelés- oktatás tartalmi fejlesztésének irányelveit hlavács józsef, az országos pedagógiai intézet nemzetiségi osztályának vezetője vázolta. a nemzetiségi nyelvet tantárgyként oktató iskolák 1., 2. osztályaiban az új tantervek fokozatos bevezetése a múlt év szeptemberében megkezdődött. elkészült a nemzetiségi nevelő-oktató munka sajátosságait meghatározó alapelvek tervezete a nemzetiségi tanítási nyelvű általános iskolák és gimnáziumok, valamint az óvónői szakközépiskolák nemzetiségi tanulócsoportjai számára. ennek alapján megkezdődött a tantervek kidolgozása is.

ma a diákok az iskolákba nagyon eltérő nyelvtudással érkeznek. a különbségek kiegyenlítésében nagy szerepe van az óvodának, ezért arra kell törekedni, hogy minden olyan településen, ahol az iskolában nemzetiségi nyelvoktatás folyik, legyen nyelvi foglalkozás az óvodában is. megvan a lehetőség arra is, hogy az iskola-előkészítőkhöz járó kisgyerekek nemzetiségi nyelvi előkészítést is kapjanak.

mándics mihály, a magyarországi délszlávok demokratikus szövetségének főtitkára a nemzeti szövetségek nevében üdvözölte az országos konferenciát.

a tanácskozás szerdán nemzetiségenkénti szekcióüléseken folytatja munkáját./mti/

16.30/ny

-.-
-21-

17⁰⁰

v

bb.34. valaczkai istván

szé/p kz hgy

1978. május 2.

a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésre 57 éves korában elhunyt, temetésére kedden került sor veszprémben, a vámosi uti temetőben.

az mszmp veszprém megyei bizottsága

/mti/

--

bb.37. raffai sarolta a petőfi irodalmi muzeum főigazgatója

t me/p pá bc hgy

1978. május 2.

raffai sarolta józsef attila díjas írónt nevezte ki a kulturális miniszter a petőfi irodalmi muzeum főigazgatójává. az országgyűlés alelnökeként közéleti tevékenységéről is ismert írónt, aki a közművelődés, az oktatás terén is értékes tapasztalatokat szerzett, boros sándor kulturális miniszter helyettes kedden iktatta be a régóta betöltetlen tisztségbe.

/mti/

--

bb.38. akadémiai székfoglaló

k km/fe/p hgy

1978. május 2.

a gondwana elemek és az óceániai fauna kialakulása címmel székfoglaló előadást tartott kedden balogh jános akadémikus az mta biológiai tudományok osztályának ülésén.

--

bb.43. ifjúsági zenei hét salgótarjánban

csiz/p fm hgy

1978. május 2.

másodszor rendezték meg salgótarjánban az általános- és középiskolák énekkarainak, szolistaiknak és kamaragyűjtéseinek részvételével az ifjúsági zenei hetet. a keddi nyitó hangversenyen az ifjúsági házban a középiskolások adtak koncertet, de a hét folyamán, szóhoz jutnak, az uttörő és kisdobos együttesek is. az ének-zenei tagozatos növendékek külön koncerten mutatkoznak be. a május 7-i záró hangversenyen ezer fiatal egyesített kórusa éneklte el balázs árpád, „dalol az ifjúság,„ című dalát.

/mti/
16.35/p

--
-22-

176

bb.39. felhősödés, esők országszerte

i kg/s/p ie hgy

1978. május 2.

hüvös idővel rajtolt a május - kedden 6-8 fok^a körülmértek kevesebbet országszerte, mint a sokévi átlag. husz fok helyett szolnokon és szegeden 12, budapesten 14 fok volt délelőtt, máshol pedig 15 fok körül alakult a hőmérséklet. a zord május eleje nem ritka jelenség, 1935-ben például 0 fokban vacogtak a pestiek, egy évvel korábban viszont a 100 év maximumát márték; 31 fokos kánikula volt. most is kedvező kilátások voltak május első felére, elsején sok helyen jóval 20 fok fölé melegedett a levegő, szegeden például 28 fokot mértek, estére azonban a kárpát-medencében elterülő meleg légtömeget nyugat felől megtámadta egy hüvösebb - a kettő harca okozta kedden - a csaknem az egész országra kiterjedő esőzést. egyedül a kis-alföldön és békéscsaba környékén nem kellett a gyalogosoknak ernyőt nyitniok.

a keddi csapadék a májusra jellemző csendes, szelid esőkkel szemben gyakran záporrá fokozódott, ez a felhőzet összetételéből adódott. anol gomolyfelhők húzódtak felettünk, ott szaporában hullott a csapadék, de ennek mennyisége sem volt számottevő, budapesten kora délutánig 5 milliméter, kecskeméten 9, szegeden 10 milliméter hullott. az elmúlt héten ugyanennyi idő alatt pécsett 35-40 milliméter zudult alá, de számon tartanak ennél is nagyobb „égszakadást,,. 1963-ban gyömrőn 200 milliméter eső ömlött alá alig néhány óra alatt.

szerdán - az országos meteorológiai szolgálat jelzése szerint - némileg javul az idő, a dunántulon a nap is felbukkan rövid időre, az esőzóna kelet felé húzódik. ez azonban csak átmeneti javulás, mert újabb felhősödésre számíthatunk, a szél is megélénkülhet, a balaton környékén már kedden délután 70-80 kilométerrel száguldott. az esők miatt lényeges felmelegedésre sem számíthatunk, a következő napokban 15-18 fok körüli hőmérséklet lesz.

/mti/

--

bb.42. hazaérkezett vietnamból,

k fe/bc/p hgy

1978. május 2.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága párttörténeti intézetének küldöttsége, amely zsilák andrás igazgatóhelyettes vezetésével, a vkp kb párttörténeti bizottságának meghívására tiznapos látogatást tett hanoiban. a küldöttséget fogadta xuan thuy, a vietnami kommunista párt központi bizottságának titkára.

/mti/
16.40/p

--
-23-

1415

b^b 40. rangsorolni a kohászati, és a gépipari gyártmányok fejlesztését, növelni a termelést és az exportot - szekér gyula felszólalása a kgm-vállalatok igazgatói értekezletén

t/sz/s/ie/pg

1978. május 2.

az utóbbi két évben a kohászati és a gépipari vállalatok eredményeket értek el a szelektív iparfejlesztésben, de még korántsem alkalmazkodtak megfelelően a megváltozott bel- és külgazdasági követelményekhez. a jövőben fokozottabban kell kihasználni a szocialista integráció adta lehetőséget, s emellett a tőkés cégekkel még több termelési együttműködésre kell törekedni - hangsúlyozta szekér gyula a minisztertanács elnökhelyettese, a kgm-vállalatok igazgatóinak keddi tanácskozásán a mom művelődési házban.

a kormány elnökhelyettese emlékeztetett: a külkereskedelemben a cserearányok a vártnál nagyobb mértékben romlottak egy nemrég elkészült tanulmány szerint népgazdaságunk ebből származó vesztesége jóval nagyobb a nemzetközi átlagnál. ezt azonban nem az import korlátozásával kívánja a kormányzat csökkenteni. a veszteségek ellensúlyozására már most lényegesen többet kellene exportálnunk, és kínálatunk jelentős részét korszerűbb, minőségileg sokkal jobb gyártmányokkal kell felváltani. a gépiparnak ebben meghatározó szerepe van, hiszen mind több nyersanyagot és készterméket importálunk, s ezt főként mezőgazdasági és élelmiszeripari cikkekkel egyre kevésbé lehet ellentételezni. a magyar gépiparnak a következő 10-15 évben az export egyik fő hordozójává kell válnia, ehhez pedig termelését többszörösére, exportját pedig három-négyszeresére kell bővítene.

az utóbbi időben minden fórumon sok szó esik a termékszerkezet megváltoztatásáról - mondotta - nem vagyunk azonban képesek mindent korszerűsíteni, ezért a szelektivitás tulajdonképpen a fejlesztés rangsorolását, a korszerű termékek korszerű előállítását jelenti. ez régi követelmény, de a tervező szervek éppúgy, mint a tárcáknak és a vállalatoknak van még bőven tennivalójuk a mostaninál e téren is. egyebek között a műszaki fejlesztés költségeinek három-négyszer nagyobb arányát kívánatos licenc és know-how vásárlásra fordítani, mert saját kutatóink szellemi kapacitása nem elegendő a gyorsabb változáshoz. a hazai fejlesztő intézetek, a gyártóüzemek és az értékesítéssel foglalkozó szervek összehangoltabb munkájára is szükség van ahhoz, hogy növeljük iparunk versenyképességét - mutatott rá szekér gyula.

!/folyt. köv./
16.35/pg

-24-

1420

bb 40. /rangsorolni...folyt/pg

mindehhez az illerékes szervek jobb feltételeket akarnak teremteni a vállalatoknak, a következő években - elsősorban a szabályozó és ösztönző rendszer módosításával a világpiaci helyzetet jobban figyelembe vévő árrendszer kialakításával. ugyanakkor fel kell lépni a vállalatok kényelmességével kockázatot nem vállalókkal szemben. csak így érhető el, hogy az ötéves népgazdasági terv maradéktalanul teljesüljön, s hogy világpiaci környezetünk a jelenleginél többre értékelje a magyar munkát. - hangoztatta a kormány elnökhelyettese.

/folyt. köv./

bb 41. / megépítik a keleti főcsatorna második vezetékét is szü/fm/pg hgy 1978.május 2.

megépítik a keleti főcsatorna második vezetékét is balmazújváros határából debrecenbe, hogy a csaknem 190 000 lakosu város jó ivóvíz ellátását biztosítani tudják - határozta el a debreceni városi tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén. a közutak és a kertéségi kutak már jóideje nem tudják fedezni a gyorsan növekvő lakosság és a rohamosan fejlődő ipar vizigényét, s ezért döntöttek úgy, hogy a tiszai vizét a keleti főcsatorna közvetítésével a nagy alföldi városba vezetik. a 17 kilométer hosszú földalatti vezeték az elmúlt években már naponta 20 ezer köbméter vizet kapott debrecen, s ennek utba indítására, kiemelésére balmazújváros határában tisztító telepet, debrecen határában pedig fogadóállomást építettek. a döntés alapján ugyancsak napi 20 ezer köbméter kapacitáshoz lesz a második vezeték is. a munkát két szakaszban végzik. még ebben az ötéves tervben mintegy 250 millió forintot költenek a vezeték építésére, s a végleges átadás a hatodik ötéves tervben lesz. a városban jelenleg 144 ezer lakos - a lakosság 72 százaléka - kap vezetékiből ivóvizet. a második vezeték megépítésével az új lakótelepeken és a kertésgekben tovább javul ez az arány./mti/

-25-

16.45/Ow

1425
10

bb 44. / halálos közlekedési balesetek

mm/pg hgy

1973.május 2.

az elmúlt 72 órában 145 személyi sérüléssel járó közlekedési baleset történt. ebből 16 halálos, 72 súlyos, és 57 könnyű sérüléssel kimenetelű volt.

x x x

abda külterületén egy személygépkocsi elütötte a kerékpárján haladólagh györgy 67 éves nyugdíjas abdai lakost aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kerékpáros szabálytalanul és figyelmetlenül hajtott az uttestre. a rendőrség tovább folytatja a baleset vizsgálatát.

kalocsa külterületén balogh péter 27 éves pedagógus kiskunhalasi lakos személygépkocsijával elütötte hodován lászló 28 éves lakatos és körmös sándor 68 éves nyugdíjas kalocsai lakosokat. körmös sándor - a helyszínen meghalt. hodován lászlót súlyos sérüléssel szállították kórházba. a vizsgálat eddigi adatai szerint balogh péter nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette személygépkocsiját, a rendőrség eljárást indított ellene.

veszprém belterületén biró istván 33 éves gépkezelő helyi lakos személygépkocsijával átment az uttest baloldalára és egy kőkerítésnek ütközött. biró istván olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a személygépkocsi utasai közül kovács imre 41 éves segédmunkás és tarjáni ferenc 41 éves veszprém lakosok súlyos sérülést szenvedtek. a vizsgálat eddigi adatai szerint biró istván személygépkocsiját ittas állapotban nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette. a rendőrség tovább folytatja a baleset vizsgálatát.

somogy megyében csokonyavisonta belterületén kiss károly istván 27 éves szerelő mernyei lakos személygépkocsijával elütötte paulovics géza 76 éves nyugdíjas helyi lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.

/folyt. köv./
17.00/pg

-26.-

1730

bb 44. / halálos....folyt/pg

dabas belterületén zsolnai péter 27 éves vízvezetékszerelő helyi lakos motorkerékpárral egy kanyarban kisodródott és az utmenti fának ütközött, melynek következtében a helyszínen meghalt, a vizsgálat eddigi adataiszerint zsolnai péter figyelmetlenül vezette motorkerékpárját.

kiskunfélegyháza és kecskemét közötti utszakaszon egy személygépkocsi elütötte fekete sándor 40 éves alkalmi munkás kiskunfélegyházi lakost, aki sérüléseibe a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint fekete sándor figyelmetlenül lépett az uttestre a személygépkocsi elé.

sárospatak belterületén berei andrás 6 éves sárospataki kisfiút elütötte egy személygépkocsi., s olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kisgyermek körültekintés nélkül szaladt a személygépkocsi elé. a rendőrség tovább folytatja a baleset vizsgálatát.

komárom megyében almásneszmély külterületén egy kanyarban segers jacob 30 éves belga állampolgár dílseni lakos személygépkocsijával az árokba hajtott és egy fának ütközött. a baleset következtében segers jacob a helyszínen meghalt, utasa segers pierre 28 éves belga állampolgár életveszélyes, másik utasa könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett. a rendőrség szakértő bevonásával tovább folytatja a baleset vizsgálatát.

x x x

a borsodi szénbányászati tröszt rudolftelepi iv-es akna átüritő állomásán kohuth józsef 53 éves vājár mucsonyi lakos felment a gumiszalagra, ahol halálos balesetet szenvedett. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.

/folyt. köv./
17.10/pg

-27-

1730

bb 44. /halálos... 2.folyt/pg

vác külterületén vadon andrás 28 éves gépkocsivezető, budapesti lakos barkas-tehergépkocsival áttért az uttest baloldala-lára, és összeütközött a vele szemben szabályosan haladó tehergépkocsival. a baleset következtében vadon andrás és két utasa csuha sándor 27 éves szerelő, valamint szarka lászló 32 éves gépészmérnök, budapesti lakosok a helyszínen meghaltak. a baleset okának megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított.

szabolcs megyében ujfehértó külterületén szabó lajos 54 éves tanár, téglási lakos személygépkocsijával elütötte a kerékpárját toló mihalik gyula 56 éves ács, ér-pataki lakost, aki sérüléseibe a helyszínen belahalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására, a rendőrség vizsgálatot indított./mti/

--

bb 45. wooter koops dr.

k/fe/bc/pg e

1978. május 2.

a holland parlament főtitkára, a holland jogász szövetség alelnöke kétnapos látogatást tett magyarországon. a magyar jogász szövetséggel történő kapcsolatfelvétel céljából megbeszéléseket folytatott dr. jókai lóránd főtitkárral./mti/

--

bb 46. szatmári andrás kitüntetése

zfné/pg e

1978. május 2.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa szatmári andrásnak, az mszmp központi bizottsága pártgazdasági és ügykezelési osztálya helyettes vezetőjének, nyugállományba vonulása alkalmából több évtizedes munkája elismeréséül a szocialista magyarorszáért érdemrendet adományozta. a kitüntetést németh károly, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára kedden adta át a központi bizottság székházában. jelen volt: karakas lászló kb. pártgazdasági és ügykezelési osztályának vezetője.

/mti/

--
-28-

17.40/pg

1745

bb 40. / rangsorolni a kohászati és gépipari.... 2.folyt/pg

a tanácskozáson - amelyen soltész istván miniszter elnökölt - gácsi miklós államtitkár ismertette a kohászati és a gépipari vállalatok előtt álló feladatokat. elmondta: az export árualap növelésére 21 termékcsoporthoz fejlesztését határozták el, a tárca és a vállalatok ezek gyártására koncentrálnak. a jelenleg épülő beruházási kapacitások 82 százaléka is ezen termékek gyártásának bővítését szolgálja. a beruházások jelentős hányadát bankhitelből fedezik, a rendelkezésre álló hitelkeretből a gépipari üzemek csaknem 14, a kohászati vállalatok 2.3 milliárd forintot vettek fel eddig. a fejlesztések egy része már megvalósult, ezek eredményeként a gépipar már most kétszer több villamosgépet, kábelgyártó berendezést, szerszámgyártó elektronikus alkatrészt és kerékpárt állít elő, mint korábban. a két ágazatban jelenleg több mint 50 nagyobb és kisebb beruházás folyik, ezeket ez év végéig be kell fejezni. ilyenek például az acélgyártás fejlesztő beruházása, a gördülő csapágy művek rekonstrukciója, és a telefongyár számítástechnikai adatátvitel-technikai ágazatának korszerűsítése.

a minisztérium korábban 65 termékcsoporthoz határozta el a gyártás fokozatos felszámolását, több mint háromnegyedikből ez évben már megszűnt a termelés.

gácsi miklós arról is szólt, hogy a szelektív fejlesztés részeként az export árualap növelése érdekében, az elmúlt néhány évben a vállalatok 300 külföldi licencet és know-how-t vásároltak, ezek több mint fele a kiemelt termékcsoporthoz fejlesztését segíti. eddig közülük mintegy százat honosítottak meg.

az államtitkár az idei év indításáról szólva elmondta, hogy a kohászati tervezett ütemben, 4 százalékkal növelte termelését a tavalyihoz képest az év első negyedében, a gépipari termelés a vártnál nagyobb ütemben, 7,7 százalékkal bővült. a belföldi igények kielégítésében néhány területen problémák voltak, ezért a vállalatoknak nagyobb figyelmet kell fordítaniuk az ütemes szállításra. a piaci munka fokozásával magasabb árak elérésével pedig további erőforrások szükségesek a további export növelésére. végül hangsúlyozta, hogy a következő ötéves terv fejlesztési programjainak kidolgozásakor egyrészt az egyes ágazatok másrészt a késztermékeket előállító és az ipari háttér adó vállalatok között összehangolt egyeztetett rangsorolást alakítanak ki.

/folyt. köv./
17.45-pg

-29-

1825

bb 40. / rangsorolni... 3.folyt/pg

az államtitkár beszámolóját követő vitában a felszólaló vállalati igazgatók többsége a szerződéses fegyelem betartását sürgette a szállításokban alvállalkozóként résztvevő vállalatoktól. szép jános, a magyar hajó- és darugyár vezérigazgatója miniszteriumi intézkedéseket sürgetett annak érdekében, hogy a részegységeket szállító vállalatok érdekeltek legyenek a fővállalkozó exportjában. ebben a témakörben a tanácskozáson pozitív példa is elhangzott, kuti lajos a szerszámgépipari művek vezérigazgatója példaként említette, hogy egy tőkés cég megrendelése alapján készülő szerszámgéptípusukhoz a láng gépgyár fejlesztői alakítottak ki néhány részegységet, és ezeket ők is alakítják elő. a szerszámgépekhez szükséges vezérléseket együttműködési szerződések alapján kapják rendszeresen a különböző kutatóintézetektől, a telefontól és a vilatitól.

horváth ede, a magyar vagon és gépgyár vezérigazgatója arról szólt, hogy a licencvásárlásnak hazánkban még igen sok az akadálya, hiába vesszük meg ugyanis a korszerűbb technológiát, ha aztán küszködni kell az alapanyag vagy részegység beszerzésével.

a tanácskozás zárásaként soltész istván miniszter is a kooperációs fegyelem betartására szólította fel a vállalatokat és egyben utal arra, hogy a minisztérium megvizsgálja a tanácskozáson is felmerült problémákat, javaslatokat./mti/

--

bb 47. a sejthártya-rendszer ismerete segíti a gyógyászatot, a környezetvédelmet és a növénynevelést is - megkezdődött a viii. membrántranszport konferencia sümegen

vév/fm/pg e

1978. május 2.

a sejtmembránok / sejthártyák/ az élet szinterei, hiszen az itt lejátszódó folyamatok összessége meghatározza az egész élőszervezet működését - hangoztatta romhányi györgy professzor, aki a membrán-kutatás új iskoláját teremtette meg a pécsi orvostudományi egyetemen. bevezető előadásával kedden megkezdődött sümegen a viii. országos membrán-transzport konferencia, amelyen tíz egyetem és kutató intézet több mint száz szakembere vitatja meg a sejtmembrán-kutatás új eredményeit és beszámolnak azokról a kutatási eredményekről, amelyek az alapkutatások körében a tudomány tárházát bővítik és azokról a lehetőségekről is, amelyeket ezek közvetlenül vagy közvetve a gyógyászatban, a környezetvédelemben, a növénynevelésben megteremtettek. megállapították, hogy számos betegség diagnózisában adhat segítséget a sejtmembránok szerkezetének, működésének ismerete /folyt. köv./

18.00/pg

-30- a tudományos eredmények alkalmazásának újabb lehetőségeit.

1830

bb 47. / a sejthártya...folyt/pg

ezért is nagyjelentőségű, hogy a viii. országos konferencián egyaránt résztvesznek az elméleti kutatók és a gyakorló orvosok is, mellettük természetesen mindazoknak a szakágaknak a képviselői, akik ismereteikkel hozzájárulnak a kutatások sikeréhez, így matematikusok és fizikusok is. a sejtmembránok kutatása során számos - a környezet fokozott védelmére figyelmeztető - jelenségre is fény derült. így például megállapították, hogy az egyes növényvédőszerbe beépülnek a sejthártya-rendszerbe és módosítják azok működését. a membrán-kutatásnak nagy szerepe van még többek között a növénynevelésben, az egyes fagyűrő fajták kialakításában is.

mindezeket az új elméleti - és a gyakorlatban is alkalmazható - kutatási eredményeket ismertetik 35 előadás keretében a viii. országos membrán - transzport konferencián, amely pénteken fejeződik be sümegen./mti/

--

bb 49. kitüntetés

pg e

1978. május 2.

dr. rudolf kirchschlager az osztrák köztársaság szövetségi elnöke, az osztrák köztársaság aranykeresztje, -vel tüntette ki oltványi ottót az mti volt bécsi tudósítóját. /mti/

--

bb 51. puja frigyas az ndk-ba utazik

k/zf/bc/pg e

1978. május 2.

puja frigyas a magyar népköztársaság külügyminisztere oskar fischernek, a német demokratikus köztársaság külügyminiszterének meghívására május 3-án, baráti látogatásra a német demokratikus köztársaságba utazik./mti/

--

-31-

18.20/pg

1835

bb 48. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 1978. május 2-án 13.00 órától 18.00 óráig

szk/pg

1978. május 2.

15. magyar küldöttség bécsbe
16. magyar-laoszi együttműködési bizottság
17. ábc-áruház dévaványán
18. gdanszki napok pecsett
19. rendőrségi hír
20. ndk-folyóirat kiállítás
21. új volántelep
22. 25 éves a soproni uttörőház
23. mta műszaki kémiai bizottsága
24. báli józsef helsinkibe
25. saját tervezésű gépsor
26. veszprém megyei tanács ülése
27. elhunyt szilágyi lászló
28. francia küldöttség
29. zeneművészeti szakközépiskola felvételi hirdet
30. tavaszi mezőgazdasági munkák
31. magyar-bolgár találkozó
32. ittasan gázolt
33. elhunyt kiss gyula
34. elhunyt valaczkai istván
35. üzemi autóbusz
36. nemzeti pedagógusok konferenciája
37. raffai sarolta kinevezése
38. akadémiai székfoglaló
39. esők
40. kgm értekezlet / 1.sz. javítás/
41. keleti főcsatorna
42. párttörténeti küldöttség
43. ifjúsági zenei hét
44. halálos közlekedési balesetek
45. holland képviselő
46. kitüntetés
47. membran-konferencia
48. hírjegyzék

/mti/

--

-32-

18.30/pg

18³⁰

bb 50. az akadémia és az omfb együttműködése a gyógyszeriparral

i/sz/s/ie/pg e

1978. május 2.

az omfb a közeljövőben megvizsgálja, milyen módon támogassa a hazai gyógyszeripar műszerezettségének fokozását, új kísérleti üzemek létesítését. a magyar tudományos akadémia pedig a következő ötéves terv kutatási programjainak összeállításánál figyelembe veszi a gyógyszeripar fejlesztési terveit is, közös kutatócsoportokat hoz létre az akadémiai intézetek és a gyógyszergyárak fejlesztőiből. mindezt a két intézmény vezetőinek keddi gyárlátogatása után határozták el, amelynek során szentágothai jános a magyar tudományos akadémia elnöke, mártia ferenc az akadémia főtitkára és páll lénárd, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke - csurgai lajos nehézipari miniszter-helyettes és varga edit igazgató tájékoztatása alapján - a kőbányai gyógyszerárugyárban tájékoztató gyógyszergyártásunk helyzetéről.

a két intézet már korábban is segítette a hazai gyógyszeripari kutatók munkáját, egyebek között anyagi támogatást nyújtottak a gyár farmakológiai épületének felállításához. most abban állapodtak meg, hogy az eddigieknél hatékonyabb segítséget nyújtanak a gyárnak. egyebek közt a vi. ötéves tervének kialakításához és megvalósításához./mti/

--

bb 52. fogadás a holland nemzeti ünnep alkalmából

t/bp/bc/pg e

1978. május 2.

johan beelaerts van blokland a holland királyság budapesti nagykövete hazája nemzeti ünnepe alkalmából kedden fogadást adott rezidenciáján. a fogadáson résztvett sághy vilmos belkereskedelmi miniszter, szentágothai jános a magyar tudományos akadémia elnöke, nagy jános külügyminiszter-helyettes, török istván külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint a politikai, a gazdasági, a kulturális élet több más vezető személyisége. jelen volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselőnk sok vezetője és tagja is./mti/

--

-33-

18.30/pg

18³⁰

bb 53. iraki üzemi szakszervezeti tisztségviselők

zf/pg e

1978. május 2.

részére két hetes tanfolyam kezdődött kedden a szot központi iskolán./mti/

--

bb 54. időjárásjelentés

pá/pg e

1978.május 2.

a meteorológiai intézet jelenti áoui. május é-án, kedden este:

változékony idő

várható időjárás az ország területén szerda estig:

nyugat felől felszakadozik a felhőzet, főként keleten várható szórványosan eső, záporosó. az északnyugati, északi szél sokfelé élénk, helyenként erős lesz, időnként viharos széllekedésekkel. a hőmérséklet holnap kora délután 14 és 19 fok között lesz./mti/

--

bb 55. hazaérkezett havannából

s/bc/pg e

1978. május 2.

az mszmp pártmunkásküldöttsége, amely kornidesz mihálynak, a kb osztályvezetőjének vezetésével a kubai kommunista párt központi bizottságának meghívására tanulmányozta a tudományos, a közoktatási és a kulturális pártmunka tapasztalatait kubában.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren varga istván a kb osztályvezető-helyettese fogadta. jelen volt josé antonio tabares del real a kubai köztársaság budapesti nagykövete./mti/

--
-34-

/mti/

21.05/pg

2110

56. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 1978. május 2-án 18 órától zárásig

pg e

1978. május 2.

49- kitüntetés

50. az akadémia és az omfb együttműködése a gyógyszeriparral

51. puja frigyos az ndk-ba utazik

52. fogadás a holland nemzeti ünnep alkalmából

53. iraki szakszervezeti tisztségviselők

54. időjárásjelentés

55. hazaérkezett havannából

56. hirjegyzék

--

-35-

-v é g r e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt

ügyeletes szerkesztő: dosztányi imre
szerkesztették: halasi györgy
henczi erzsébet

21.10/pg

2120